

清远出台生活垃圾处理领域首部法规

对非法异地运输和转移生活垃圾开罚

广东建设报讯 记者誉建业报道：《清远市城市生活垃圾管理条例》（以下简称《条例》）将于9月1日起施行，这是清远市城市管理领域的第二部法规，也是清远市生活垃圾处理领域的首部法规。清远将依法推进城市生活垃圾分类处理工作。

早在5月26日，广东省十三届人大常委会召开第三十二次会议，会议表决通过了《广东省人民代表大会常务委员会关于批准〈清远市城市生活垃圾管理条例〉的决定》。这部新落地的地方性实体法规将对清远城市生活垃圾实行全链

条管理，确保城市生活垃圾管理各个环节有法可依。

据统计，2020年，清远市八个县（市、区）生活垃圾产生量为113.21万吨。据清远市城市管理和综合执法局介绍，近年来，随着该市经济社会的不断发展和人民群众生活水平的逐步提高，城市生活垃圾产生量持续增长，但生活垃圾管理工作中，还存在公众源头减量和分类投放意识不高、监督管理部门协同力度不够、终端处理能力不足等问题，给城市环境卫生和人居环境造成了很大影响。

针对前端分类，《条例》明确了城市生活垃圾分类投放管理责任人的职责，指导督促责任单位和个人进行垃圾分类投放，确保分类投放工作落实到位。

针对清远市生活垃圾（处理）设施建设滞后、处理能力不足等问题，《条例》对生活垃圾配套设施建设、垃圾转运设施管理、设施选址责任人要求、设施保护作出了明确规定。

针对违法处置生活垃圾的行为，《条例》对非法异地运输、转移生活垃圾作了禁止性规定，并明确了罚则，将更

加有力地维护人民群众的环境卫生安全和生态环境安全，还对收运单位、收集点和处理单位的设置作出了细化规定，并对餐厨垃圾管理提出细化要求，设定了相应罚则。

《条例》还对城市生活垃圾的分类、各级人民政府及其有关部门的职责和考核机制、生活垃圾分类宣传教育，分类投放、收运、处理的要求，以及配套设施建设、垃圾转运设施管理、生活垃圾处理生态补偿、法律责任等方面进行了明确和细化，对于处理城市生活垃圾问题，具有很强大可操作性。

东莞全面排查和整治燃气安全隐患

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员梁婵报道：为遏制燃气使用事故频发势头，5月至今，东莞城管多次召开工作部署会，联合相关职能部门持续开展燃气安全大排查大摸底，定期组织对已整改的燃气问题进行“回头看”，形成整治闭环。

据初步统计，累计已出动人员约7.2万人次，排查燃气用户约17.8万户，发现并整改隐患1654处，开展燃气“五进”宣传606场次。目前全市燃气安全专项整治“百日攻坚”行动如火如荼。

全面开展燃气安全大排查大摸底

据东莞市城市管理和综合执法局负责人表示，东莞城管通过划片管理、组建34个市级精细化管理督导小组、约谈燃气企业负责人和开展燃气经营企业驻点工作等方式，组织企业开展入户安检、报送台账工作，压实了燃气企业落实主体责任。同时，各镇街城管局积极开展燃气安全宣传“五进”活动，宣传燃气安全知识，提升群众的安全用气防范意识，有效消除燃气安全隐患。

企石城管制定行动方案，召开专题会议，发动各职能部门，重点对镇中心区、各村农贸市场附近人员密集的餐饮场所开展入户检查，同时要求燃气经营企业召集所有送气工进行检查工作前的岗前培训，做好对用户的用气安全检查，建立“一对一”的管理台账；同时，加大燃气安全知识的宣传力度，通过制作安全用气视频、开展线下宣传活动，让广大市民认识到“黑瓶”“黑气”的危害性，并主动拒绝使用。

高埗城管将农贸市场做为燃气安全工作的重点领域，对镇内第一综合市场、颐龙市场、洗沙市场、同富市场、塘厦市场、下江城市等及周边商铺等的用气情况进行地毯式排查，不放过任何一个风险隐患。7月份以来，共出动检查人员110人次，检查农贸市场12个、用气商铺92家次，发现并整改隐患8处。另外，高埗城管分局组织燃气公司开展商业综合体管道天然气泄漏应急演练，现场模拟因调压箱管道遭撞击导致箱内管道破裂出现天然气泄漏，进一步提高应急处置能力。

凤岗城管组建16个整治行动小组，以各村（社区）自查、城管联动排查为主，并明确城管、各村（社区）、燃气企



企石城管开展燃气安全宣传活动

业的职责分工，形成了治理闭环；厚街城管，通过汇聚职能部门、网格管理中心及相关燃气经营企业等多股力量，取得了燃气安全摸底排查、宣传教育等方面的良好成果；石碣城管将排查工作进一步深度化、明晰化，增强夜间和节假日等特殊时段的巡查频次，建立24小时机动通信等机制，重点针对燃气的运输、储存、经营和使用等环节进行集中排查和联合执法，有效遏制燃气事故的发生；茶山城管联合镇应急、经济发展、市场监管等部门开展餐饮企业燃气安全检查，重点对镇中心区餐饮场所的用气安全情况进行检查。据统计，累计检查餐饮场所45间，发现并责令整改问题10处。

压实燃气企业安全生产主体责任

各燃气企业、供气单位也毫不松

懈，多措并举，切实压实燃气企业安全生产主体责任。新奥燃气全方位拧紧“安全阀”，每年至少为燃气用户免费提供一次入户安全检查，对户内燃气设施设备、用户使用行为和使用环境等进行全面检查，排查并治理户内隐患；遵循“入户必宣传”原则，开展安全用气宣传，持续提升用户安全意识和技能；针对长期无人居住的燃气用户实施户外停气封堵措施，累计封堵五年以上未安检用户1665户，进一步消除潜在风险。兴华燃气持续开展户外安全知识宣传，提高广大群众安全用气意识和自我防范能力；加强入户安检工作；开展应急演练，加强内部培训，强化员工安全意识；对气站、供应站、瓶组气化站等内部安全生产开展自检自查。

佛山对老旧小区路灯进行改造安装

广东建设报讯 记者誉建业，通讯员孔燕翔、谢瑞萍报道：日前，佛山市禅城区路灯设施修复改造及安装工程项目开工建设。在岭南大道（魁奇路—澜石二路）河涌边，工人们将崭新的LED灯具套接在灯杆上，并在灯杆上部连接太阳能电池板，随后，将太阳能路灯扶正安装在基座上。据了解，该河涌边原先有路灯，但原有路灯杆的电缆线早已不翼而飞，灯具脱落且锈迹斑斑，均已被拆除。

本次老旧小区路灯修复改造及安装项目由禅城区城市管理综合服务中心承担，该中心根据市民反映的情况，在为群众办实事过程中进行调研，结合照明需要，统筹安排了涉及石湾镇、祖庙、张槎三个街道13条道路路灯修复改造。这些道路须整改的问题包括没有照明设施或照明数量不足、路灯使用年限较长、原有照明设施损坏、锈蚀等问题。改造内容包括拆除现状老旧路灯并重新安装庭院灯或高杆灯、新装路灯电缆、更换路灯配电控制箱等。根据不同道路的实际照明需要，将分别选取安装4米高庭院灯、6米高的单臂路灯和12米高的单臂或三头灯、太阳能灯，预计安装594套各类灯具。

据了解，本次路灯修复改造是历次黑点改造工作的难度之最。改造清单中有8条道路人行道或绿化带下埋有复杂的高压走廊、燃气、供水等管线，大大增加了施工难度；部分道路人行道上的绿化树高大茂密、盘根错节，难以按常规装灯；还有的路段需考虑防水淹、防盗等因素，其路灯管线需更加精细的安装，同时灯具、灯杆购置、装灯位置均要作特殊考虑。

为攻克克难、优质高效完成路灯设施修复改造及安装工程，禅城区城市管理综合服务中心总支部成立了党员先锋队，发挥党员先锋模范作用，坚守在施工一线，及时跟踪实时掌握项目建设进展。在施工中，党员先锋队员将组织监理单位结合进度适时开展安全巡查，切实做到有隐患早发现、有问题早解决，坚决将不安全因素消灭于萌芽中，确保路灯改造安全进行。